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CWICZENIE I APIP
PRZYCZYNY ZMIAN POPYTU

Konsumpcja wotowiny - zmiany popytu
N

T oA B o€ D LE
Cena
wotowiny
[w jedn.
umownych]
>

1

Konsumpcja wotowiny w maju
[w jedn. umownych]

Przeczytaj osiem nastepujacych tytuléw z prasy. W kazdym
przypadku zadecyduj, czy to wydarzenie spowoduje zmiane popytu na
wolowine. JeS§li tak, to ustal, czy bedzie to spadek czy wzrost.
Napisz wla&ciwa odpowiedf. Zacznij od krzywej C. Je$li sadzisz,
2e pierwszy tytul oznacza,iZ nastapi spadek popytu, to napisz
"spadek" w pierwszym wolnym miejscu i "B" w drugim wolnym
miejscu; przesufi sie do krzywej B, by rozwaiyé tytul drugi. Jesli
mySlisz, Ze popyt wzrosnie, to napisz "wzrost" i "D" w wolnych
miejscach dla tytulu drugiego; przesufi sie do krzywej D, by
rozwazy& tytul trzeci. Je§li nie bedzie zmian napisz "b.z."

Przesuwaj sie za kazdym razem o jedna krzywa. Nie skacz od,
powiedzmy, A do C, nawet je$li sadzisz, 2%e tytul oznacza, i2
nastapi duta zmiana popytu. Nie wychod? poza te pie& krzywych.
JeS§li jeste$ przy A, a nastepny tytul wskazuje, Z2e nastapi spadek
popytu, to znaczy, 2e gdzie§ sie pomylile§. Jeden 2z tytuldw
wskazuje na to, Ze popyt na wolowine nie ulegnie zmianie.

1. Cena wolowiny ma wzrosnaé w czerwcu
Popyt ...eeeveee Krzywa .o.vevaen

2. Populacja USA zwieksza sie o miliony obcokrajowcéw .
Popyt ....cvveee Krzywa coceeeens

3. Ceny wieprzowiny svadaja
Popyt .......... Krzywa .........
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Cwiczenie I

Strona 2

4.

Minister zdrowia ostrzega, 2e spoz*ywanie wolowiny w
duzych ilo&ciach moze byé& szkodliwe

Popyt .......... Krzywa .ceeeeensea

Ceny wolowiny spadaja; konsumenci kupuja wiecej

Popyt .......... Krzywa ..ccoeevne

Dochdéd realny Amerykandw spada trzeci miesiac z rzedu
Popyt ..ccviveees Krzywa cvveeennss '
Niedobory wegla drzewnego zagrazaja $Swiatecznej
tradycji piknikéw przy grillach

Popyt .......... Krzywa .veeeeeene

Nowa moda narodowa: Disco-burger
Popyt Krzywa

, Zaklasyfikuj kazda z tych zmian popytu wedlug przyczyny,
ktéra spowodowala zmiane. Wpisz numer tytulu (lub tytuldw) obok
przyczyny zmiany. Jedna kategoria bedzie miala dwa tytuly.

oczekiwah konsumentéw

gustéw konsumentéw
Zmiana liczby konsumentéw na rynku
Zmiana dochodu
Zmiana ceny towaru zastepczego

Zmiana ceny towaru uzupelniajacego

Copyright © 1992 Joint Council on Economic Education 5



CWICZENIE II . APIP
KRZYWE POPYTU, RUCHY WZDLUZ KRZYWEJ POPYTU,
PRZESUNIECIA KRZYWEJ POPYTU

PoniZej mamy tabele, ktéra pokazuje popyt rynkowy na
Greebes, hipotetyczny produkt, ktéry wprowadzilismy po to, by
zaoszczedzi¢ ci mylacych skojarzehn z realnego Swiata. Przestudiuj
dane z tabeli i zaznacz popyt na Greebes na poniZszym wykresie.
Oznacz krzywa popytu D i odpowiedz na pytania.

Popyt na Greebes

Cena IloS¢ pozadana
(w dolarach) (w milionach sztuk)
0,10 350
0,15 300
0,20 250
0,25 200
0,30 150
0,35 100
0,40 50

Copyright © 1992 Joint Council on Economic Education 6



Gwiczenie II
Strona 2

Dane dla krzywej popytu D wskazuja, 2e przy cenie $ 0,30 za
Greebes kupu3acy sa gotow1 kupié ... milionéw Greebes. Jeéll inne
warunki nie ulegna zmlanle, to gdyby cena Greebes wzrosla do $
0,40 za sztuke, to kupujacy byliby gotow1 kupié ... milicnéw
Greebes. Taka zmiana stanowilaby spadek «..iiiiiiiiannn ceseeas

(popytu/iloécx poiqdanej)
Je§li inne warunki nie ulegna zmianie, a cena Greebes spadlaby do

$ 0,20, to kupujacy byliby gotowi kupié ... miliondéw tego
produktu.
Taka zmiana nazywalaby sie wzrostem .......coceeees teseee e

(popytu/iloécx poiadanej)

Teraz, przechodzagc do innego przykladu, zalézmy, Ze nastapil
dramatyczny wzrost federalnego podatku od dochoddéw, ktéry
zmnlejszyl dochod dyspozycyjny tych, ktérzy kupuja Greebes. Ta
zmiana w ceteris paribus, w warunkach, Kktoére zw1azane byly z
poczatkowym popytem na Grebea, spowoduye spadek popytu i bedziemy
mieli nowy zbidér danych pokazany w poniZszej tabeli. Przestudiuj
dane w tej nowej tabeli, zaznacz nowa kXrzywa popytu na wykresie.
Nazwij nowa krzywa D1 i odpowiedz na pytania.

Spadek popytu na Greebes

Cena Il1o05¢ pozadana
(w dolarach) (w milionach sztuk)
0,05 300
0,10 250
0,15 200
0,20 150
0,25 100
0,30 50

Pordéwnujac nowa Kkrzywa popytu (D1) ze stara krzywa popytu
(D), mozemy powiedzie&, 2e spadek popytu na Greebes spowodowal

przesuniecie krzywej popytu na ...... et eceeneee
(prawo/lewo)

Takie przesuniecie wskazuje, 2e przy kazdej z mozliwych cen
kupujacy sa obecnie gotowi kupié e esasanns ceeens e
iloség, (mnxejsza/wipkeza)

a przy kazdej mozliwej ilosci, kupujacy sa gotowi zaoferowaé
certaceeres e cess... Cene maksymalna.
(niisza/wyisza)

Copyright © 1992 Joint Council on Economic Education 7



Cwiczenie II
Strona 3

A teraz wyobraZmy sobie, 2e nastapil dramatyczny wzrost
zainteresowania ludzi Greebesem. Taka zmiana w ceteris paribus,
w warunkach lezacych u podstaw poczatkowego popytu na Greebes,
spowoduje wzrost popytu, i bedziemy mieli nowy 2zbidér danych.
Przestudiuj dane 2z nowej tabeli, zaznacz popyt na Greebes na
wykresie. Nazwij nowa krzywa popytu D2 i odpowiedz na pytania.

Wzrost popytu na Greebes

Cena Ilosé pozadana
(w dolarach) (w milionach sztuk)
0,20 350
0,25 300
0,30 250
0,35 200
0,40 150
0,45 100
0,50 50

Pordéwnujac nowa krzywa popytu (D2) ze stara krzywa popytu
(D), mozemy powiedzieé, 2e wzrost popytu na Greebes spowodowal

przesuniecie Xrzywe)] PopytuU Na ...vieveeveeocsns .
(prawo/lewo)

Takie przesuniecie wskazuje, Ze przy kazidej z mozliwych cen
kupujacy sa obecnie gotowi kupié ettt et ecetaeeesaes
iloség, (mniejsza/wieksza)

a przy kaidej mozliwej iloSci, kupujacy sa gotowi zaoferowac
c et e st e eeaeees e enae cene maksymalna.
(nizsza/wyzsza)

Teraz, kiedy wamy juz za soba mréwcza prace, zobaczmy, czy
uchwyciltes istotly rzeczy. Zakresl kélkiem najlepsza, Twoim
zdaniem, sposrdéd podanych mozliwych odpowiedzi.

1. Je§li inne warunki pozostana niezmienione, ktéra z podanych
ponizej sytuacji nie spowodowal aby zmiany popytu
(przesuniecia krzywej popytu) na mopedy?

a. Spadek dochoddéw konsumentéw.

b. Spadek ceny mopeddw.

c. Wzrost ceny rowerdw.

d. Wzrost zainteresowania mopedami wsSrdd ludzi.

Copyright @ 1992 Joint Council on Economic Education 8



Cwiczenie 2
Strona 4

2. "Podniesienie cen benzyny spowodowalo gwaltowny spadek
popytu na benzyne". Wyrazajac sie precyzyjnie, i uiywajac
terminéw tak, Jjak definiuja je ekonomisci, wybierz
twierdzenie, ktére naijlepiej opisuje ten cytat.

a. Cytat jest prawidlowy - wzrost ceny zawsze powoduje
spadek '“popytu".

b. Cytat jest nieprawidlowy ~ wzrost ceny zawsze powoduje
wzrost "popytu", a nie spadek "popytu".

C. Cytat jest nieprawidlowy - wzrost ceny powoduje spadek
"iloSci pozadanej", a nie spadek "popytu".

d. Cytat jest nieprawidlowy - wzrost ceny powoduje wzrost
"iloSci pozadanej", a nie spadek "popytu".

3. "Kiedy cena krajowych samochodéw wzrosla, konsumenci uznali
zakup samochodéw zagranicznych za lepsza mozliwosé. W wyniku
tego sprzedaz krajowych samochodéw spadala a sprzedaz
zagranicznych samochodéw szybko zwiekszala sie". Korzystajac
z informacji zawartych w tym cytacie, 1 =zakladajac, z2e
wszystkie inne czynniki sa niezmienione, ktére z podanych
twierdzen najlepiej opisuje to zdanie?

a. Przesuniecie krzywych popytu na samochody krajowe i
zagraniczne.

b. Ruch wzdluZz krzywych popytu na samochody krajowe i
zagraniczne.

c. Ruch wzdluZ krzywej popytu na samochody krajowe i
przesuniecie sie  krzywej popytu na  samochody
Zagraniczne.

d. Przesuniecie krzywej popytu na samochody krajowe i ruch

wzdluz krzywej popytu na samochody zagraniczne.

4. Uslyszales, jak Twdj kolega powiedzial: "Rynki gospodarcze
sa jak wieczna hustawka. Kiedy popyt rosnie, to cena rosdnie;
kiedy cena rosnie, to popyt spadnie; kiedy popyt spada, to
cena spada; kiedy cena spada, to popyt wzrosnie ... i tak
bez koufica". Popraw oczywiste pomylki Twojego kolegi (w
jednym krétkim paragrafie).

Copyright ©® 1992 Joint Council on Economic Education 9



CWICZENIE III . APIP
PRZYCZYNY ZMIAN PODAZY

Podaz samochodéw krajowych i zagranicznych w USA
A

N A B C D E
<

Cena

samochouu

[w jedn.

umownych]

5

7

1
Liczba samochodéw [w jedn. umoewnych]

Przeczytaj siedem nastepujacych tytuléw z prasy. W kazdym
przypadku zadecyduj, czy to wydarzenie spowoduje zmiane podazy
samochodéw. Jesli tak, to ustal, czy bedzie to spadek czy wzrost.
Napisz wla&ciwa odpowiedZ. Zacznij od krzywej C. Je§li sadzisz,
e pierwszy tytul oznacza, iz nastapl spadek podazy, to napisz
"spadek" w pierwszym wolnym miejscu i "B" w drugim wolnym
miejscu; przesuin sie do krzywej B, by rozwazyé tytul drugi. Jesli
sadzisz, 2e rodaz wzro&nie, to napisz "wzrost" i "D" w wolnych
miejscach przy tytule drugim; przesufi sie do krzywej D, by
rozwazyé tytul trzeci. Je&li nie bedzie zmian napisz "bh.z."

Przesuwaj sie za kazdym razem o jedna krzywa. Nie skacz od,
powiedzmy, A do C, nawet je&li sadzisz, 2e tytul oznacza, iz
nastapi duza zmiana w podazy. Nie wychodZ poza te pie¢ krzywych.
Je§li jesteé przy A, a nstepny tytul wskazuje, Ze nastapi spadek
podazy, to znaczy, 2%e gdzie§ sie pomylile§. Jeden 2z tytuldw
wskazuje, 2e podaz na samochody nie ulegnie zmianie.

1. Zwiazek zawodowy pracowniké4w przemyslu samochodowegc
zgadza sie na obciecia plac i Swiadczefi
Podaz ......... . Krzywa .........

2. Nowa generacja robotéw zwigksza wydajnosé produkcji
Podaz .......... Krzywa ..oeeeees

3. Ogdlnokrajowy strajk pracownikéw przemyslu
samochodowego zaczyna sie o p&lnocy
Poda? .......... Krzywa ....cccee.

Copyright © 1992 Joint Council on Economic Education 10



Cwiczenie III

Strona 2

4.

Nowe kontyngenty importowe zmniejszaja naplyw
zagranicznych samochodéw
Podaz ....ve0000 Krzywa cieeeeeens

Cena stali rosénie
Podaz .....c0000. Krzywa ..ceveesee

Producent samochodéw bankrutuje, zaprzestaje produkcji
Podaz .......... Krzywa ......o0c..

Kupujacy nie akceptuja nowego modelu
Podaz .....c.... Krzywa ..veeeeees

Zaklasyfikuj kazda 2z tych 2zmian podazy wedlug

przyczyny, ktéra spowodowala zmiane. Wpisz numer tytulu (lub
tytuléw) obok przyczyny zmiany. W niektérych przypadkach
wiecej niz jeden tytul méglby pasowaé jako przyczyna.

«+eee... Zmiana kosztéw produkcji
esseee.. Zmiana technologii

«eees... Katastrofa naturalna czy inne wydarzenie,
ktoére powoduje spadek produkcji
«veess.. Polityka rzadu

Copyright © 1992 Joint Council on Economic Education 11



CWICZENIE IV _ . APIP
KRZYWE PODAZY, RUCHY WZDLUZ KRZYWEJ PODAZY,
PRZESUNIECIA KRZYWEJ PODAZY

Dlugoterminowe krzywe podazy konkurencyjnych  rynkéw
zazwyczaj odchylaja sie "w gére na prawo", ale nie zawsze. Gdyby
kazda firma na rynku mogla zwiekszyé produkcje przy stalym
koszcie kraficowym, i gdyby nowe firmy mogly wchodzié& na rynek z
dokladnie takimi samymi kosztami, jak firmy juZz funkcjonujace na
rynku, to dlugoterminowa krzywa podazy bylaby "doskonale
elastyczna" linia pozioma. Ale prawdopodobiefistwo takiej
konfiguracji Jjest bardzo niewielkie. Zazwyczaj na rynku
konkurencyjnym firmy doswiadczaja wzrostu kosztu krancowego, gdy
produkcja zwieksza sie poza pewien punkt, a firmy wchodzace na
rynek Kkonkurencyjny, kiedy tylko ceny rosna, ponosza wyisze
koszty kraficowe, niZz te firmy, ktére byly juz na rynkxu, kiedy
ceny byly nizsze. (Gdyby przy rosnacej produkcji koszt krahcowy

nieustannie spadal, tylko jedna firma pozostalaby na rynku, i
wedlug definicji, nie zaistniala by krzywa podazy konkurencyjnego
rynku) .

W tym zadaniu, i w nastepnych, zalozymy, Ze dlugoterminowa
krzywa podazy na Greebes jest "typowa"-"odchylajaca sie w gdére'.
Przestudiuj dane w ponizszej tabeli i zaznacz podaz na Greebes na
wykresie. Nazwij krzywa podazy S i odpowiedz na pytania.

Podaz Greebes

Cen= Ilos¢ oferowana
(w dolarach) (w milionach sztuk)

0,15 100

0,20 150

0,25 200

0,30 250

0,35 300

—r_]—___—-—?_l'—_—(_-——;—q
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Cwiczenie IV

Strona 2

Dane dla krzywej poda2y S wskazuja, 2e przy cenie $ 0,25 za
Greebes dostawcy byliby gotowi zaoferowaé ... miliondw Greebes.
JeS§li inne warunki nie ulegna zmianie, to gdyby cena Greebes
wzrosla do $ 0,30 za sztuke, to dostawcy byliby gotowi zaoferowaé
... milionéw Greebes. Taka zmiana stanowilaby wzrost

Je§li inne warunki nie ulegna zmianie, a cena Greebes spadlaby do
$ 0,20, to dostawcy byliby gotowi zaoferowaé ... miliondéw tego
produktu. Taka zmiana nazywalaby sie spadkiem

(podaty/iloécl oferowanej)

A teraz przypuscimy, 2e nastapil dramatyczny wzrost cen na
kilka surowcdw uiywanych przy produkcji Greebes. Ta zmiana w
ceteris paribus, w warunkach, ktdre zwiazane byly 2z poczatkowa
podaZa na Greebes, spowoduje spadek podazy, i bedziemy mieli nowy
zbiér danych, pokazany w poniiszej tabeli. Priestudiuj dane w tej
nowej tabeli, zaznacz nowa krzywa podaiy na wykresie. Nazwij nowa
krzywa S1 i odpowiedz na pytania.

Spadek podazy Greebes

Cena Ilos€é oferowana
(w dolarach) (w milionach sztuk)

0,20 50

0,25 100

0,30 150

0,35 200

0,40 250

Pordéwnujac nowa krzywa podazy (S1) ze stara krzywa podazy
(S), mozemy powiedzie&, 2e spadek podaiy na Greebes spowodowal

przesuniecie krzywej podaZy Na .....eieeeecocenene o
(prawn/lewo)

Takie przesuniecie wskazuje, e przy kazdej z mozliwych cen
dostawcy sa obecnie gotowi zaoferowadé .......ccic000ne ceeeea .

(mniejsza/wieksza)
ilos¢, a przy kazdej mozliwej 1iloéci, dostawcy sa gotowi
zaakceptowad .......ic000-0n ««... Ccene minimalna.

(wy2sza/nizsza)

A teraz, przechodzac do nastepnego przykladu, wyobraZmy
sobie, Ze nastapil dramatyczny spadek cen na kilka surowcéw
uzywanych do produkcji Greebes. Taka zmiana w ceteris paribus,
warunkach 1lezacych u podstaw poczatkowej podazy na Greebes,
spowoduje wzrost podazy, i bedziemy mieli nowy zbiér danych.
Przestudiuj dane 2 nowej tabeli, zaznacz podaz na Greebes na
wykresie. Nazwij nowa krzywa podazy S2 i odpowiedz na pytania.

Copyright @ Joint Council on Economic Education 13



éwiczenie IV
Strona 3

Wzrost podazy Greebes

Cena Ilo8¢ oferowana
(w dolarach) (w milionach sztuk)

0,10 150

0,15 200

0,20 250

0,25 300

0,30 350

Poréwnujac nowa krzywa pcdazy (S2) ze stara krzywa podazy
(S), mozemy powiedzie¢, 2e wzrost podazy Greebes spowodowal
przesuniecie krzywej podazy na ........ Ceeente e

(prawo/lewo)
Takie przesuniecie wskazuje, Ze przy kazdej z mozliwych cen
dostawcy sa obecnie gotowi zaoferowal ......¢.iceciiieiancnns

(mniejsza/wigksza)
ilosé, a przy kazdej mozliwej ilosci, dostawcy sa gotowi
zaakceptowaC ....viiiiiiienanan .... Ccene minimalna.
(wyzsza/nizsza)

Teraz, kiedy mamy juz za soba mréwcza prace, zobaczmy, czy
uchwyciles istote rzeczy. Zakre$Sl kélkiem najlepsza, Twoim
zdaniem, z podanych odpowiedzi.

1. JeSli inne warunki pozostana niezmienione, ktéra z podanych
ponizej sytuaciji nie spowodowa laby zmiany podazy
diugoterminowej na wolowine?

a. Spadek ceny wolowiny.

b. Spadek ceny paszy dla bydla.

c. Wzrost ceny paszy dla bydla.

d. Wzrost kosztéw transportu bydia na rynek.

2. "Spadajace ceny benzyny spowodowaly gwaltowny spadek podazy
benzyny". Wyrazajac sie precyzyjnie, i uziywajac terminéw
tak, jak definiuja je ekonomigci, wybierz twierdzenie, ktére
najlepiej opisuje ten cytat.

a. Cytat jest prawidlowy -~ spadek ceny zawsze powoduje
spadek "podazy".
b. Cytat jest nieprawidlowy - spadek ceny zawsze powoduje

wzrost "podazy", a nie spadek "podazy".

c. Cytat jest nieprawidiowy - spadek ceny powoduje wzrost
"ilosci oferowanej", a nie spadek "podazy".

d. Cytat jest nieprawidlowy - spadek ceny powoduje spadek
"iloSci oferowanej", a nie spadek "podazy".

Copyright ©® Joint Council on Economic Education 14



CWICZENIE V. APIP
ZMIANY PODAZY I POPYTU

Ponizej zamieszczono wykresy przedstawiajace popyt (D) i
podaz (S) cukierkéw na pewnym rynku. Zdania 1 - 6 opisuja pewne
sytuacje dotyczace tego rynku. W puste miejsce obok zdan
umieszczonych poniiej wykreséw wpisz litere spod wykresu, ktéry
obrazuje opisana sytuacje.

A B
A e 8 st ':‘_\ ] 81 /a
Cara Cora s
CURI erdow cudenaow
v feny M fon
uUTOWNCh) uTownCh|
> >
osD CUa o koW ! 1KSC CUKC oYW !
- joOn UTOWNCH) v jen. UmOWNC h)
RN : R N .
Cara Cara
CUKl anow Cuklerow
twjean [wlen
umownychj uTownch]
> >
OSC C Ukt of ow ? - HOSE ¢ UK of low 1
v jacn umownyen) w jan uTown,ch)
1. RoSnie cena cukru
2. Roénie cena gumy do 2ucia, ktéra jest bliskim towarem
zastepczym dla cukierkéw.
3. Wynaleziono maszyne, ktéra wytwarza cukierki przy niiszych
kosztach. ...
4. Rzad nalozy! podatek na cukierki zagraniczne, ktérych bylo
wiele na rynku.
5. Wzrasta cena napojéw chlodzacych, towaru uczupelniajacego
wobec cukierkéw. ...
6. Ogélny dobrobyt pozwala ludziom kupowaé wiecej cukierkéw.
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CWICZENIE VI . APIP
KOS2TY I KORZYSCI STRONY TRZECIEJ

Koszty 1 korzysci strony trzeciej - lub koszty i korzysci
zewnetrzne - to skutki produkcji 1lub konsumpcji towaru 1lub
uslugi, jakich doswiadczaja lucdzie (strona trzecia), nie bioracy
udzialu w tej transakcji .

By zrozumieé¢ koszty i korzysci zewnetrzne, spéjrzmy najpierw
na transakcje, w ktdrej one nie wystepuja. Rysunek ponizszy
pokazuje oddzialywanie na rynku pomiedzy dostawca danego towaru
a tym, ktéry go kupuje. Powiedzmv, 2e jeden produkuje, a drugi
konsumuje jablka hodowane na naturalnych nawozach. Dostawca jest
jednym z kilku producentéw jablek, a konsument jednym z wielu
konsumentdw Jjablek. W ramach tej transakcji nasz konsument
dostaje jablka i w zamian za to placi farmerowi, tak jak to
pokazuja linie. Dostawca ponidésl wiele Kkosztdédw 2zwiazanych z
produkcja, ale jest zadowolony 2z transakcji, ze wzgledu na
oplate, jaka otrzymal od konsumenta. Konsument jest zadowolony 2z
transakcji z powodu korzysci, jakie uzyska z konsumpcji jabilek.
W takich transakcjach konsumenci i producenci ponosza wszystkie
koszty 1 uzyskuja wszystkie korzysSci. Dostawcy ponosza wszystkie
koszty produkcji; nikt inny nie jest obciaiony kusztami, ani nie
uzyskuje korzysci wynikajacych z produkcji. Konsumenci korzystaja
z konsumpcji. Inne osoby nie ponosza zadnych kosztéw, ani tez nie
uzyskuja 2zadnych korzysci.

|

JABLK A

+

Dostawca Konsument

UzylisSmy w naszym przykladzie jablek hodowanych w naturalny
sposéb, choé w realnym Swiecie trudno jest znaleZé& przyklady
produktéw, 2z ktérymi nie se zwiazane Kkoszty 1 korzysci
zewnetrzne. Je$Sli hodowca jablek stosowal nawozy sztuczne i
§rodki dc tepienia owadéw, to moglo to spowodowaé réine skutki
dla wielu innych ludzi. Jakie to mogly byé skutki?

Koszty 1 korzy&ci zewnetrzne sa swoimi przeciwiefistwami.
Jesli skutek zewnetrzny jest negatywny, to jest nazywany kosztem
zewnetrznym. Je$§li jest on pozytywny, to nazywamy go korzyscia
‘Zewnetrzna.

By zilustrowaé koszty i korzysci, jakie ponosi 1 uzyskuje
strena trzecia usyjemy Wesolych i Smutnych Twarzy. Ilustracje na
tej oraz na nastepnych stronach pokazuja dostawce, konsumenta i
strone trzecia. Dostawcéw poznasz po literach S, konsumentéw - po
literach C, a strone trecia po literach T.
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Cwiczenie VI
Strorna 2

Przypadek A ilustruje koszty zewnetrzne produkcji.
Sprzedawca 1 konsument maja wesole twarze. Konsument otrzymuje
produkt i placi sprzedawcy. Poniewaz 3jest to transakcja
dobrowolna, konsument uwaza, 2e oplata za produkt jest go warta.
Sprzedawca takze ma wescla twarz, bo oplata stanowi akceptowalna
cene za ten produkt. Jednak Przypadek A przedstawia takZe strone
trzecia, ktoéra Jjest smutna 2z powodu negatywnych skutkéw
produkcji. Przykladem kosztéw zewnetrznych jest zatrucie
Srodowiska wynikajace 2z procesu wytwdérczego. Przypusémy, 2e w
Przypadku A dzialania producenta zatruwaja powietrze lub wode i
producent nie zapobiega temu zatruciu, ani teZ nie usuwa jego
skutkow pézniej. Stad cena, jaka oferuje pronducent pnie obejmuje
kosztdéw zwiazanych z usuwaniem skutkdédw zatrucia. Konsument takze
na tym Xkorzysta, poniewaz gdy w koszty producenta nie jest
wlaczony koszt usuwania zatrucia, to cena jaka placi konsument
jest niZsza, niz wéwczas, gdyby ten koszt byl w niej zawarty.
Jednak strony trzecie, ktére staja wobec faktu =zatrutego
powietrza lub wody, cierpia 2z powodu probleméw zdrowotnych,
wyzszych wydatkow na oczyszczanie wody, czy mniejszych szans na
wypoczynek. Poniewaz cena produktu jest niZsza, niz wdwczas,
gdyby producent ponosil wszystkie koszty wynikajace z zatrucia
Srodowiska, to nieregulowana odgdérnie gospodarka rynkowa bedzie
wytwarzala zbyt wiele tego produktu. Poniewaz Kkoszty strony
trzeciej nie znajduja odzwierciedlenia w cenach rynkowych, jakie
placa kupujacy, to na nieregulowanym rynku zazwyczaj wystapi
nadprodukcja towardw 1 uslug, z ktérymi zwiazane sa Kkoszty
zewnetrzne.

Przypadek B przedstawia korzysSci zewnetrzne wynikajace z
produkcji. KorzyS¢é zewnetrzna Jjest znowu skutkiem transakcji
rynkowej, ale tym razem strona trzecia ma wesota twarz, gdyz w
tym przypadku korzysta ona, mimo, 2e nie ponosi Zadnych kosztéw
zwiazanych z wytworzeniem produktu. Przykladem moze by& zapora
zbudovana do wytwarzania energii elektrycznej. Ochrona
przeciwpowodziowa moze by&é Jjedna 2z korzysci, jakie uzyskaja
mieszkancy terendéw potlozonych powyzej zapory, inna moze byé
sztuczne jezioro wykorzystywane do celéw rekreacyjnych. Ludzie,
ktérych domy nie cierpia w wyniku powodzi, 1lub c¢i, ktérzy
wedkuja, plywaja lub 2egluja po jeziorze korzystaja z zapory. Na
nieregulowanych rynkach, towary i uslugi, Xktére przynosza
zewnetrzne korzysSci (o ile ich produkcja nie jest subsydiowana,
lub koszty producenta nie sa redukowane w jaki§ inny, pozarynkowy
sposéh), nie sa wytwarzane w wystarczajacej ilosci. Stad, jesli
budowa zapory mialaby byé finansowana wylacznie z oplat za
elektrycznosé, to byé moze nie bytaby zbudowana, poniewaZ same te
oplaty moglyby nie pokrywaé kosztéw tej operacji, nie méwiac o
zysku.
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Gwiczenie VI
Strona 3

Poniewaz nieregulowany rynek prowadzi do nadprodukcji
towardw przynoszacych koszty zewnetrzne i wytwarza niedostateczne
iloSci tych, ktére daja korzy&ci zewnetrzne, to rzad moze
interweniowaé by korygowaé takie svtuacje. Na przyklad, rzad
czasami podejmuje dziatania, ktérych celem jest podwyZszenie ceny
produktéw, ktdérych wytwarzanie niesie ze sobz koszty zewnetrzne.
Rzad moze wymagaé od firm by stosowaly sie do norm ochrony
Srodowiska. Powoduje to wzrost kosztéw produkcji, spadek podazy
i1 wzrost ceny réwnowagi. Ilo§é wytwirzanego produktu bedzie
mniejsza niz na nieregulowanym rynku. Zatrucie rodowiska réwniez
bedzie mniejsze.

Rzad niek:iedy dotuje produkcje , ktéra niesie ze soba
korzySci zewnetrzne. Je$Sli rzad sfinansuje cresd Kkcsztdw
elektrowni wodnej, to budowa =zapory stanie sie optltacalna =z
ekonomicznego punktu widzenia. Jedli przedsiebiorstwo, ktére
dostarcza energii elektiycznej mialoby ponie&é wszystkie koszty,
to moze nie zbuidowaloby zapory; potrzeby konsumentéw zwiazane z
rekreacyjna funkcja jeziora nie maja wiele wspdlnego z popytem na
elektrycznoseé.

Prywatne rynki, ktére kieruja sie w decyzjach wilasna
korzyscia zazwyczaj ignoruja koszty 1 korzyici zewnetrzne. W
tal ich sytuacjach moZna uzasadnié i-terwencije rzadu.

[_',«-\ Produkt "

’ Produkt
s S G G
U s ‘\_/‘ $
I B SN ST
Dostawca Konsument Dostawca Konsument R

} |

' -
Strona Trzecia Strona Trzecia
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CWICZENIE VII _
KO8ZTY I KORZYSBCI ZEWNETRZNE sprawdzian

A.

APIP

Koszty stiony trzeciej
Podaj definicje kosztéw zewnetrznych lub kosztéw strony
trzeciej.

1.

Podaj trzy przyklady na koszty strony trzeciej.

a.

b.

Na wykresie podaiy i popytu uwzgledniono jedynie koszty
i korzys§ci prywatne. Narysuj nowa krzywa podazy i wskaz
nowa cene réwnowagi i ilo§¢ rdéwnowagi dla stali, jakie

pojawilyby sie,

Podaz i popyt na produkcje hutniczg

Cena

stali

[w jedn.
umownych]

17

A

D S

b — . — —— —

Q

I
|
|
|
|

hY
] rd
1
llos¢ stali  [w jednostkach umownych]
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gdyby wliczono do kosztdédw produkcji
koszty zewnetrzne wynikajace z zatrucia &rodowiska.

19



Cwiczenie VII

Strona 2
4. Zgodnie z nowa krzywa podazy produkowano by mniej czy
wiecej stali? ...ttt nnennnn
5. Czy cena stali bylaby ni%sza, czy wy?sza? ............
6. Dlaczego wystepuje "nadprodukcja'" towaréw, z ktérymi
zwlazane sa koszty trzeciej strony?
B. KorzySci strony trzeciej
1. Podaj defnicje korzy§ci zewnetrznych (lub korzysci
strony trzeciej).
2. Podaj trzy przyklady na korzy&ci strony trzeciej.
a.
b.
c.
3. Na wykresie podaiy 1 popytu uwzgledniono jedynie

korzySci i1 koszty prywatne. 2Zmiefi ten wykres tak, by
pokazywal nowa krzywa popytu na edukacje, wéwczas,
gdyby wszystkie korzySci zewnetrzne, jakie uzyskuje
spoleczefistwo byly wliczone jako element popytu. Poka:
nowa cene 1 ilo&¢ ré6wnowagi.

Podaz i popyt na wyksztatcenie

N
1

Cena
wyksztatcenia
[w jedn.

umownych]

Edukacja [w jednostkach umownych]
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Cwiczenie VII
Strona 3

4. Czy zgodnie 2z nowa krzywa popytu edukacja bylaby mniej
czy bardziej dostepna?

5. Czy jej cena bylaby wyisza, czy niZsza? ....... cesen

6. Dlaczego produkty, ktére przynosza XkorzySci stronie
trzeciej nie sa wytwarzane w dostatecznej ilo&ci?
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CWICZENIE VIII APIP
CO BYS ZROBIL?

Zaklad wytwdérczy =zatruwa pobliska rzeke, ku zmartwieniu
tych, ktorzy mieszkaja w jej dolnym biequ. Na zebraniu miejskim
mieszkafcy rozwazaja trzy propozycje rozwiazania problemu.
Wybierz te, ktéra wuwazasz za najlepsza 1 wuzasadnij swoja
odpowied?%.

Propozycja 1. Poniewaz ci, ktérzy mieszkaja w dolnym biegu rzeki
skorzystaja na oczyszczaniu Sciekdéw przemysiowych,
to oni powinni za to zaplacié. Jest to czysty
przyklad korzysci zewnetrznych.

Propozycja 2. Rzad powinien wymusié zamkniecie zakladu. Jest to
jedyny sposéb na przerwanie zatruwania. Nie ma
sensu, by cierpieli mieszkaficy dolnego biegu
rzeki. Kazde inne rozwiazanie ciagle pozostawi
jakas ilosé brudnej wody.

Propozycja 3. Przedsiebiorstwo nie wlicza wszystkiego do swoich
kosztoéw produkcji. Utrzymywanie rzeki w czystosci
powinno by¢ jedna z pozycji w kosztach produkcji.
Na przedsiebiorstwo powinien zostaé nalozony
podatek za kazdy metr szeScienny zatrutej wody
(tzw. "podatek wyplywajacy").
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CWICZENIE IX APIP

CENA MINIMALNA I PULAP CENY

1. Jaka jest cena rynkowa?

2. Przy cenie rynkowej Jjaka ilo&¢ jest pozadana a jaka ilosé
jest oferowana (dostarczana)?
Ilos¢ pozZadana ....
Ilo&¢ oferowana ....

3. Jaka 1ilos¢ bedzie 2adana a jaka oferowana, gdy rzad wyda
zarzadzenie ustalajace cene na $30 ?

IloS€ pozadana
Ilos¢ oferowana ....

4. Jaka ilo&¢ bedzie 2adana a jak oferowana, gdy rzad wyda
zarzadzenie ustalajace cene na $80 ?

IloS¢ pozZadana
Ilo8¢ oferowana

Cena minimalna i pukap ceny
N

ooy - ‘\_"_._n —_—
Ao r\_», —oya n)inim {a!'_ra —

Cenn o
[w dolarach]

wrjia rynkowa |

40

o) - ; L — ...__.;
1/' . - |

N\
20 40 8D B0 100 120 140 160 180 200 2207

llogé [w jedn. umownych]

Copyright © 1992 Joint Council on Economic Education 23



CWICZENIE X ) APIP
RKONTROLA CZYNSZOW I PRZYSTEPNE CZYNSZE

WyobraZ sobie, Ze mieszkafcy twojego miasta beda glosowaé w
sprawie uchwalenie prawa, ktére:

(1) przywréciloby wszystkie czynsze do poziomu sprzed dwéch

lat,

(2) zamrozilo czynsze na obecnym pozionie.
Na zebraniu miejskim, na ktérym dyskutowano nad ta propozycja
mieszkancy spierali sie zawziecie. WSréd komentarzy, ktére
uslyszales byly miedzy innymi takie:

"Czynsze sa za wysokie dla ludzi, ktérzy 2zyja ze stalych
dochodéw, takich jak ja 1 mdéj maz. Ceny rosna i rosna 1
nasza renta 1 emerytura po prostu nie starczaja. Kazdy
powinien mieé prawo do przyzwoitego mieszkania. Pracowalismy
cale nasze 2ycie. Teraz wszystko o co prosimy, to by czynsze
byly utrzymywane na przystepnym poziomie. To jest
sprawiedliwe postawienie sprawy".

Uslyszales takie strone przeciwna:

"Kontrola czynszéw powoduje braki mieszkaniowe. Braki
mieszkaniowe pozwalaja wlascicielom mieszkan dyskryminowaé
kazda grupe, jaka tylko uwazaja za niepozadana - rodziny z
dzieémi czy ze zwierzetami domowymi, mniejszosci, ludzi
starszych. Ponadto, w przypadku kontrolowanych czynszoéw
wplywy, jakie wlasciciele otrzymuja przez okres kilku lat
nie starczaja na odpowiednie utrzymanie wielu starszych
mieszkah. To doprowadzi do upadku calych dzielnic. Jesli
problemem jest dostepnosé mieszkan, to odpowiedzia na ten
problem powinno by¢é podniesienie dochodéw biednych ludzi, a
nie kontrola czynszéw".

Teraz musisz zadecydowaé jak Ty bedziesz glosowal.
PYTANIA:

1. Na czym polega problem?

2. Narysuj wykres podazy i popytu, ktéry =zilustruje ten
problem. Czy problemem jest cena minimalna, pulap cen, czy
ani jedno, ani drugie?

3. Jakie szerokie cele spoleczne powinieneé wziaé pod uwage
przy podejmowaniu decyzji o tym, jak gliosowaé w tej sprawie?
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Cwiczenie X

Strona 2
4, Jakie sa niektére alternatywne sposcby osiagniecia tych
celow?

5. Jakie sa pozytywne strony kaidego z tych alternatywnych
rozwiazan? Nie zapomnij rozwazy¢ kto zyska, a kto straci
przy kazdej z tych mozliwosci.

6. Jak Ty by$§ glosowal w tej sprawie? Dlaczego tak a nie
inaczej?
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CWICZENIE XI APIP
PODEJMOWANIE DECYZJI

1. Na czym polega problem?

2. Jakie sa mozliwo&ci?
3. Jakie sa kryteria?
4. Uszereguj kryteria wedlug waznosci.
5. Ocefi moZliwoSci.
6. Podejmij decyzje.
Kryteria

Kryteria wg
waznosci

S S A IS S S—E——

Mozliwo§é 1

MozliwoSé 2

3

Un
o

Mozliwo

DECYZ A sttt eetenasssssnnnonosessonsssssessoasessssssanasnas
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